

A TENGERPART

NAPILAP.

VI. évfolyam.

FIUME, csütörtök 1909. május 13.

106. szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229)
Viale dell' Ospedale, Wurzer ház I. emelet

Nyomda telefonszáma (sürgős esetekben) 920.

Előfizetési ár:
Egész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre 12 kor. Egy hónapra 2 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.

HIRDETÉSEKET
a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.
Hivatalos hirdetések 6 hasábos postt sorja 40 fillér.

Tengerészek biztosítása.

Ausztriában elkészült a tengerészek biztosításának törvényjavaslata, amelyet a kormány véleményezés végett most küld szét a kereskedelmi kamaráknak. A javaslat főbb rendelkezései a következők:

Az 1. §. 1. pontja szerint vonatkozik a törvény mindazon személyekre, akik belföldi tengeri járműveken mint parancsnokok, tiszték, gépészek vagy mint a hajószemélyzet egyéb tagjai alkalmazva vannak, akik a hajószolgálatban — ideértve a rakodás és kirakást — a tengeri halászatban, uszó dockban, mentési-, felügyeleti-, világitási-, karbantartási-, biztonsági kikötői szolgálatban alkalmaztatnak.

A 2. pont szerint kiterjed mindazon személyekre, akik a kishajózásban, a tengeri és parti halászatban mint vállalkozók vesznek részt.

A biztosításon kívül rendelkezéseket tartalmaz a javaslat a betegségi-, rokkantsági-, baleseti- és kárbiztosításra nézve, valamint a visszaradottak igényeit illetően. Az adatok, amelyek számításba vétettek, a következők:

1. Tengerhajózási nagyzüzem.

Hajók	A hajók száma	A vállalkozók száma	A személyzet száma
1. Hosszujárat : gőzösök	142	20	5470
vitorlások	3	2	62
2. Nagy part-hajózás : gőzösök	20	9	350
vitorlások	6	6	58
3. Kis parthajózás : gőzösök	118	46	1292
vitorlások	49	42	212
4. Yachtok	4	4	35
	343	129	7479

A személyzet havi bére 816.000 koronát tesz ki. Az említett 7479 személyből mintegy 1400-ra vonatkozik az új törvény.

2. Tengerhajózási kisüzem.

Hajók	Vállalkozók száma	Legénység és vállalkozók száma
1. Vitorlások 50 tonnán alul	1373	4073
2. Yachtok	63	285
3. Számozott bárkák	8034	14167
4. Halászcsonakok	4759	17295
	14229	35820

A vitorlások és a bárkákon az átlagos havi bér 30 korona, a halászbárkákon havi 53 korona.

Az előbbi adatok alapján állították fel a következő táblázatokat:

A) Betegségi biztosítás.

Hajózási nagyzüzem	A biztosítottak száma	Évi hozzájárulás
Hajózási nagyzüzem	6,500	201,000
Vitorlások 50 tonnán alul	3,000	39,000
Számozott bárkák	14,300	243,000
Egyéb	500	10,000
	30,800	590,000

B) Rokkantsági és agkori biztosítás.

Hajózási nagyzüzem	5,500	132,000
Vitorlások 50 tonnán alul	2,400	24,000
Számozott bárkák	5,900	66,000
Halászbárkák	13,000	182,000
Egyéb	400	6,000
	27,200	410,000

Ebben szerepel mintegy 11,000 kis vitorlás-hajózási vállalkozó évi 11,000 korona hozzájárulással, 7,000 bárkatulajdonos 70,000, 2,700 halászbárka tulajdonos 32,000, összesen tehát 10,800 kisvállalkozó évi 113,000 korona hozzájárulással.

C) Balesetbiztosítás.

Hajózási nagyzüzem	Alkalmazottak	Vállalk.
Hajózási nagyzüzem	7,500	—
Vitorlások 50 tonnán alul	3,000	1.200
Számozott bárkák	6,500	7.800
Halászbárkák	14,300	3.000
Egyéb	500	—
	31,800	12.000

A balesetbiztosításhoz való hozzájárulás összege aránylag magas lett és pedig 517.000 koronára tehető az alkalmazottakat és 220.000 koronára a kisvállalkozókat illetően.

— A szerb kereskedelmi szerződés.

Forgách gróf a monarchia belgrádi követe és Milovanovics szerb külügyminiszter közt a napokban tanácskozások folytán a kereskedelmi szerződés megkötése ügyében a tárgyalások elajándékoltak, mert a szerb kormány a vele közölt javaslatokat elfogadhatatlannak tartja s újabb javaslatokat vár. A főkérdéseket most is az állapotok kérdése képezi.

UJDONSÁGOK.

— **Kitüntetés.** A király, Zichy Aladár személye körüli miniszter előterjesztésére, berseci lovag Frankovich Alfrédnak, az Adria magyar tengerhajózási részvénytársaság velencei ügynöke, magyar állampolgárnak közhasznú szolgálatai elismerésül a Ferenc József-rend lovagkeresztjéért adományozta.

— **Tekeverseny.** A Magyar Kör vasárnap a Via Pomerio 6. szám alatti körhelyiségében tekeversenyt rendez, amelyen öt értékes és szép nyeremény kerül kiosztásra.

A versenyen, amely reggel 9 órakor kezdődik, vendégek is részt vehetnek.

Három dobás husz fillér. Külön belépő díj nincs.

— **Asztalosmunkások mozgalma.** Az asztalosmunkások között néhány nap óta mozgalom észlelhető, ami arra enged következtetni, hogy már ismét elégedetlenek. Az újabb mozgalommal függ össze, hogy a via Macellon levő Hodnig-féle és a Scogliettón lévő Roitz-féle asztalosműhelyek munkásai kevéssel a sztrájk után memorandumot intéztek a munkaadóikhoz.

A Hodnig-féle műhely munkásai napi kilenc órára való redukálását kívánják munkaidejüknek és fizetésemelést kérnek, továbbá, hogy a munka körül felmerült kérdések tárgyalásánál ne az előmunkások legyenek a közvetítők, hanem a munkások közvetlenül tárgyalhassanak az üzlettulajdonossal.

A Roitz-féle műhely munkásai szintén csak kilenc órai napi munkaidőt és fizetésemelést kérek.

Említésre méltó, hogy a Hodnig asztalosműhely munkásai a múlt héten már kimondották a sztrájkot, de miután követeléseiket megkapták, hétfőn munkába álltak.

A memorandumok másolatát a munkadók ligájához és az általános ipartestülethez is felterjesztették, melyek ezzel foglalkozni fognak.

— **Egy rendőr hirtelen halála.** A kórházban tegnap reggel meghalt Zornada Antal rendőr, aki hétfőn hajnalban a San Michele-i kórházban hirtelen rosszul lett s súlyos beteg a kórházba szállították.

— **A nagyszerb pör.** Zágrábi tudósítónk a következőket jelenti a nagyszerb-pör tegnapi tárgyalásáról:

A tárgyalás előtt Nemezc dr. védő figyelmeztette az elnököt, hogy megint jelen van az a leány, aki tegnap a karzatról közbekiáltott.

Az elnök azt felelte a védő figyelmeztetésére, hogy szükség esetén ma is ki fogja üríteni a karzatot.

Ezután kihallgatták Matijevich Mija tanítót, a vád tanuját, aki megerősítette a propagandista jelenségeket.

Rebraca vádlott, beszélt a tanu, azt mondogatta, hogy Glina: kis Belgrád. A szerbek gyakran idézték Péter királynak azt a már régikeletti jóslatát, hogy Horvátország Szerbiáé lesz.

Koncsár vádlott több ízben megfenyegette a tanut, hogy ne szóljon a nagyszerb mozgalom ellen.

Miután a védők kérdéseket intéztek a tanuhoz, áttértek a következő terhelő tanu, Radancevics Milán megyei titkár kihallgatására.

A tanu újabb részleteket közölt Pribicevics Szvetozár képviselő nagyszerb agitációjáról. Előadta, hogy Pribicevics Milán szerbiai katonatiszt, a belgrádi „Szlovenszki Jug“ tagja, néhányszor a glinai járásba is ellátogatott. A tanu titkos értekezletekről nem tud.

Konair vádlott a tanuhoz levelet írt, a melyben halállal fenyegeti őt és családját, ha ellene mer vallani.

A délelőtti tárgyaláson még Krizsnyak Josip tanarra került a sor, aki nem akart nyilatkozni, bár a vizsgálóbíró előtt bőségesen tett kijelentéseket. Az ügyésznek arra a kérdésére, hogy terrorizálták-e őt a vádlottak, a tanu nem-mel felelt. Délután folytatták az ügyészség glinai tanuainak kihallgatását.

— **Luegerék Dalmáciában.** Jelentettük már, hogy a bécsi községtanács tagjai Lueger polgármester vezetésével Dalmáciába érkeztek. Spalatóból most az a hír érkezik, hogy Lueger megérkezése nagy botrányra adott okot. Mint-hogy a keresztény-szocialisták a megállapodás ellenére nem tartózkodtak: a hódolattól, több

szocialista, demokrata és horvát óriási lármát csapott. Luegert, Mihájloviics spatatói polgármestert és Bulics képviselőt kifütyülték és gyalázó szavakkal illették. Csendőrök és rendőrök léptek közbe és több embert megsebesítettek és száznál többet letartóztattak. A zágrábi szocialisták is elhatározták, hogy Lueger és a bécsi községtanács tagjai ellen zágrábi látogatásuk alkalmával tüntetni fognak. Rauch báró bár még nem erősítette meg a zágrábi községtanácsnak azt a határozatát, a melylyel tizenötezer koronát szavazott meg a bécsi vendég fogadására.

— **Öngyilkosság a gyorsvonaton.** Megírtuk, hogy vasárnap reggel a budapesti gyorsvonaton egy fiatal ember agyonlőtte magát. Most arról értesülünk, hogy az öngyilkos testvére Körmenyi Jenő székesfővárosi tisztviselő az öngyilkosban testvére ismert. Körmenyi a rendőrségen elmondotta, hogy testvére a budapesti mintagimnáziumban tanított s a sok munkától és állandó tanulástól idegbajos lett. Az öngyilkost ma temetik.

— **Merénylet a rendőr ellen.** Sapac János huszonegyéves szentpéteri illetőségű kocsis ugyanis, aki Superina Lorenzonál van alkalmazva, ma reggel hatodfél óra felé teherkocsijával a Via Municipioról a Corso felé akart haladni. Zar I. rendőr azonban megállította és figyelmeztette, hogy a riva felé haladjon, mint-hogy a Corson teherkocsival közlekedni nem szabad.

Sapac kocsis a rendőr többszöri figyelmeztetésének nem engedelmességet, hanem izgatott szóváltás után leugrott a kocsiról és kiemelte a kocsi egyik löcsét, hogy azzal a rendőrt megverje. A rendőr ekkor saját védelmére kardot rántott, amit Sapac észrevéve ismét felugrott a kocsira és többször végigvágott az ostorral a rendőrön, akit arcán megsebesített. Ekkor a rendőr a karddal többször rávágott a kocsis bal lábára. Ezután Zar a zajra elősiető Ivancich, Superina és Angeli rendőrökkel a feldühödött kocsisat hosszas dulakodás után letartóztatta és a rendőrségre kísérte, ahonnan a jegyzőkönyv felvétele után a kórházba szállították. Pellis Henrik inspekciós rendőrtisztviselő, miután kihallgatta a rendőröket, továbbá Pap Rudolf és Vascotto Dániel mentőket, akiket telefonon hívtak a sebesülthöz, a kórházba ment, hogy a megsebesült Sapacet is kihallgassa. Pap a kihallgatás során vallotta, hogy amikor Sapacet a kórházba kísérték egyszer revolveréből a levegőbe lőtt, minthogy Sapac őt is megtámadta.

— **A kivándorlás emelkedése.** A Norddeutscher Lloyd, melynek főfoglalkozása a kivándorlók szállítása, a múlt esztendőben részben azért is veszített 18 $\frac{1}{2}$ millió márkát, mert erősen csökkent a kivándorlás. A német társaság az idén kireperálja majd a tavalyi nagy veszteséget, mert most már jól megy a kivándorlási üzlet. Egy most megjelent statisztika szerint a kivándorlás újabbán összehasonlítva az előző esztendő megfelelő időszakával, így alakult:

Hamburgon át: (Hamburg—Amerika-Linie.)			
	1907	1908	1909
Január	12.847	4003	8.767
Február	13.222	4006	11.706
Március	19.299	4525	14.811
Április	20.863	5414	10.470
	66.321	17.948	45.754
Brémán keresztül: (Norddeutscher Lloyd.)			
	1907	1908	1909
Január	10.963	2796	13.188
Február	17.114	3942	15.397
Március	30.044	4758	21.248
Április	28.648	3057	8.277
	86.769	14.580	58.110

Ebben a statisztikában természetesen igen előkelő helyet foglal el a magyar kivándorló is. Hát még a fiemei statisztika milyen ijesztő.

— **Borkiállítás Olaszországban.** A piemonti bortermelők szindikátusa szeptemberben Alba városában nemzetközi borkiállítást

rendez. A borkiállítás, amelynek rendezésében a többi olaszországi szakegyesületek is részt vesznek, nagyszabásúnak ígérkezik és a következő csoportokra terjed: Borszállításra használt tartályok, edények, palackok; borok raktározására szolgáló edények; szőlőmvelési gépek és szerszámok; borkikészítési gépek és eszközök; szőlőkonzerválási eszközök és módszerek bemutatása; szőlők és gyümölcsök csomagolása; borkészítésnél és borkezelésnél használt kémiai anyagok. Ezenkívül a kiállításnak még a következő nemzeti jellegű csoportjai vannak, amelyben csak olasz kiállítók vehetnek részt: Szőlő- és gyümölcskiállítás; borok, konzervek szirupok stb. bemutatása. A kiállítással kapcsolatban a szindikátus országos bortermelőkongresszust is rendez. Esetleges érdeklődők a kiállítás rendező-bizottságához fordulhatnak.

— **A kivándorlók családja.** Furfangos szélhámost nyomoz a budapesti rendőrség. Több panasz érkezett a főkapitányságra, hogy egy 28—30 év körüli intelligens külsejű férfi állandóan a fiemei vonatokon utazik, megszólítja az Amerikába kivándorlókat, kihallgatja a családi és vagyoni viszonyairól, jegyzeteket csinál az adatokról, azután leszáll egy következő állomásra. A vonaton azt hiszik, hogy valami kivándorlási ellenőrző közeg. Az illető azonban az adatok birtokában táviratot küld a kivándorló férj nevében az otthon maradt családhoz és pénzt csal ki. A rendőrség eddig három szélhámososságot tudott meg. Iván András láposi gazdálkodó feleségének küldött táviratot, amelyben a köve/kezőket közölte. „Pénzem elfogyott jegyekre. Még 130 korona kell. Azonnal küld Nagy-Kálóra, postahivatalba.” Az asszony elküldte a pénzt, amelyet a család az eperjesi kapitány hamisított aláírásával és bélyegzőjével ellátott igazolómárvány alapján fel is vett. Hasonló távirattal 100—100 koronát küldött Budapestre és Török-Bálintra Fehér Andrásné és Urbán Istvánné erdőbányai lakosoktól, de ezt a pénzt már nem merté fővenni. Valószínű, hogy a szélhámosnak még több áldozata van. A rendőrség megállapította, hogy a család Pál Károly abádszalóki születésű 26 éves cipészsegéd, aki valószínű, hogy árnevek alatt bujkál. Középtermetű, erős, kövér, a haja vöröses. A rendőrség elfogató parancsot adott ki ellene.

— **Felmentett színházi tüntető.** A rendőrség büntügyi osztályában ma volt Riccotti Ádám városi tisztviselő ellen a tárgyalás, akit Benussi detektív azzal vádolt, hogy április tizenegyedikén a Teatro Comunaleban az „Ernani” opera előadásánál rendezett tüntetésben résztvevett. A mai tárgyaláson Riccotti tagadta a terhére rótt cselekményt s nem igazolta a vádat a kihallgatott Buss József tanu vallomása sem. Bisi Miklós dr., a büntügyi osztály vezetője tehát bizonyítékok hiányában felmentette Riccottit.

— **Magyarok Velence képviselőjének.** Giulio Fradeletto, aki az olasz parlamentben Velence városának képviselője, tudvalevőleg lelkes híve a magyaroknak és a velencei magyar ház létesülése is jó részben az ő kezdeményezésének köszönhető. Fradeletto a legutóbbi választásokon újra fellépett s ekkor a klerikális párt azt a csuf tréfát követte el ellene, hogy egy sánta koldust, akit egész Velence ismer, léptetett fel vele szemben. Természetesen, Fradelettot választották meg, akinek kedvét azonban annyira elvette ez a frivol tréfa, hogy nyomban megválasztása után lemondott a mandátumáról.

Az olasz kamara nem fogadta el Fradeletto lemondását és most Fradeletto hosszas unszolásra elhatározta, hogy visszavonja lemondását. A magyar képzőművészek ebből az alkalomból föllíratban szándékoznak üdvözölni a magyaroknak e lelkes barátját.

— **Verekedő szőnyegárusok.** A Braidán ma a késő délelőtti órákban nagy botrányt csinált tizenegy szőnyegárus; akik összeverekedtek. A tizenegy szőnyegárust a rendőrök bekísérték a rendőrségre, ahol az eljárást megindították ellenük.

— **A kikötőből.** Május 12. Érkezett: „Langoe” angol gőzös Rangoonból 61,160 zsák rizsszel; „Java” angol gőzös Akyabból 58000 zsák rizsszel; „Urario” osztrák gőzös Alexandriából 5000 bál dohánnyal és 1000 zsák korpával; „Ossonit”, angol gőzös Liverpoolból 180 tonna vegyes áruval.

Indult: „Korona” és „Matlekovits” magyar gőzösök Triesztbe útesen; „Salzburg” osztrák gőzös Alexandriába 50 tonna cukorral és 60 tonna vegyes áruval; „Galicia” osztrák gőzös Smirnába 90 tonna cukorral és 80 tonna vegyes áruval.

A „Langoe” és a „Java” nevű angol gőzösök ma ideérkeztek s az előbbi 61,160, az utóbbi pedig 58,000 zsák rizst hozott a rizsgyár részére.

Az „Urario” nevű gőzös ma ideérkezett s 5000 bál dohányt hozott a dohánygyár részére.

Színház és Művészet.

Az elvált asszony.

Fall Leonak egy újabb operettjét „Az elvált asszony”-t hallottuk tegnap a Fenicse-szinkörben. Maga az előadás még az operett-előadások szokott átlagánál is rosszabb volt. Sem a zenekar sem a szereplők nem álltak feladatuk magaslatán. Szemmel látható volt hogy a darab kellő betanulás nélkül került előadásra. Csak Szentgyörgyi Lenke szép és a fülbemászó zene tudták a darabot a teljes fiaszkótól megmenteni. Szentgyörgyi Lenke a „Hálókupé” dal eléneklése után nyílt színen is aratott tapsot. Majdnem valamennyi táncát meg kellett ismételnie. Cseh Iván mókáinak sokat nevetett a közönség. A szinkör még félig sem telt meg.

Ma este másodszor kerül színre „Az elvált asszony” remélhetőleg az elsőnél jobb előadásban.

Ujházi Ede második vendégszereplése. Az Ujházi esték után, melyek alatt a nagy művész oly szép, meleg ünnepeket középpontja volt a közönség köréből többen megkeresték Balla színigazgatót, hogy újabb *Ujházi estéket* rendezzen. Az igazgatóságnak sikerült is Ujházit még két vendégszereplésre megnyerni. Az új vendég előadások most szombaton és vasárnapon este lesznek. Szombaton *Crampton mestert* fogja Ujházi Ede előadni, melyet évekkel ezelőtt már egyszer zajos óvációk kíséretében Fiumében játszott. Vasárnap második vendégszereplésül a *Falu rossza* Gonosz Pistájában fog a mester fellépni, amely szintén kitűnő szerepei közé tartozik.

Az újabb *Ujházi*-előadások miatt a színház e heti műsora változást szenvedett, amennyiben *kedden* este az *Elvált asszony* Fall Leó gyönyörű operettje kerül bemutatásra, melynek második előadása másnap, szerdán lesz.

Csütörtökön a *Görög rabszolga*, Sidney Jones szép operettje kerül színre, pénteken pedig a legjobb magyar operettek egyike a *Hajduk hadnagya*, melyben a színház elsőrendű tagjai csaknem teljes számban vesznek részt.

— **Márfy Ödön** festő művész kiállítását, május huszadikán áldozó csütörtökön délelőtt tizenegy órakor nyitják meg. A vernissaget, amelyre előkelőségeink közül sokan megígérték részvételüket, gróf Nákó Sándor kormányzó fogja ünnepélyesen megnyitni.

A kiállítás az állami felsőbb leányiskola disztermében lesz, az erre a célra külön előkészített berendezésekkel és felszerelésekkel. A színpártoló egyesület és a szabad liceum megszemenő propagandával agítják tagjai körében, hogy a kiállítás mennél fényesebben sikerüljön. A festőművész a napokban fog Fiuméba érkezni a képeknek elrendezése céljából. A modern irányú impresszionista kép kiállítás iránt úgy a fiemeiek, mint az abbáziai műpártoló üdülő közönség között nagy érdeklődés nyilvánult.

Minden a kihordás- vagy szétküldés körül felmerülő panaszt levezelőlap vagy telefon utján szíveskedjenek nekünk bejelenteni.

Távirat ◀▶ Telefon.

A király elutazása.

BUDAPEST, máj. 12. A király ma reggel hosszabb sétát tett a várkertben. Délben dejeuner volt, majd néhány perccel két óra előtt a király kíséretével a nyugati pályaudvarra hajtatott. A pályaudvaron megjelent Fülöp főpolgármester és Boda Dezső dr. rendőrfőkapitány, akikkel a király néhány barátságos szót váltott. Az udvari vonat pont két órakor indult el Bécs felé.

Justh és Apponyi Kossuthnál.

BUDAPEST, máj. 12. Justh Gyula és Apponyi Albert gróf ma délelőtt felkeresték lakásán Kossuth Ferenc kereskedelmi minisztert, akivel hosszabb ideig tanácskoztak. Kossuth állapota, aki még mindig ágyban fekszik, allandóan javul.

Dalmátok a nagyszerbek

mellett.

ZÁGRÁB, máj. 12. Dalmáciából érkezett távirati jelentések szerint Zara, Spalato, Ragusa és Cattaroban tegnap nagy népgyűléseket tartottak, amelyekben állást foglaltak a zágrábi nagyszerb pör tárgyalásával szemben. A népgyűléseken elhatározták, hogy táviratilag üdvözlik a nagyszerb pör ötvenhárom vádlottját és azok védőit.

Bosnyák kivándorlók

eltoloncolása.

BELGRÁD, máj. 12. A török kormány a Szalonikiben és vidékén munkanélkül tartozkodó bosnyák kivándorlóknak a határra való szállítását határozta el. Minthogy a bosnyákok vonakodnak a török területet elhagyni, a török kormány kérelmére az osztrák magyar konzulatus megkezdte a bosnyákoknak katonai kísérettel való elszállítását a határig.

Betörő cigányok.

ABAUJSZÁNTÓ, máj. 12. Reiner és Ulo-dula mezőnyéki fakereskedők irodájába ma éjjel cigányok törtek be s magukkal vitték a nagyobb összeget tartalmazó Wertheim-kasszát. Később a mezőn szétzúzva megtalálták a pénzszekrényt. A gönci csendőrségnek sikerült a cigányokat letartóztatni.

Egy anya rémtette.

BECS, máj. 12. Wieser Róza 32 éves magánzónő ma nyomorúsága fölött érzett elkeseredésében 2 és 4 éves gyermekét a harmadik emeletről az udvarra dobta, majd ő is levetette magát. Mindnyájan azonnal meghaltak. Harmadik gyermeke egy 6 éves leány csak úgy kerülhette el a borzalmas halált, hogy az öngyilkosság idején épp az iskolában volt.

Reznicek meghalt.

MÜNCHEN, máj. 12. Reznicek Ferenc festő a „Simplicissimus“ világhírű rajzolója ma belső elvérzés folytán hirtelen meghalt. Reznicek egy osztrák tábornok fia volt s ő maga is tiszt lett, de otthagyta a katonai pályát és a művészetnek szentelte életét.

Abdul Hamid kedvenc fia.

BERLIN, máj. 12. Az itteni török nagykövetség jelentést kapott Konstantinápolyból, hogy Burrhan Eddin herceg, a volt szultán legkedvesebb fia atyjának felhatalmazásával az angol banktól félmillió török fontot vett fel. A herceg ez idő szerint Kisásziában van és ellenforradalmat készít elő. Hir szerint ötven-ezer főnyi sereget gyűjt s azzal fog Konstantinápoly ellen vonulni.

Török papok kivégzése.

KONSTANTINAPOLY, máj. 12. Öt török papot, akik az osztrák-magyar követségre menekültek, ma kiszolgáltatták a török kormánynak, mely azonnal kivégeztette őket.

Postásztrájk Párisban.

PÁRIS, máj. 12. A posta és táviróosztályosok és munkások tegnap este a Hippodromban gyűlést tartottak, amelyen kimondták a sztrájkot. A gyűlésen megjelent villamos munkások csatlakoztak a sztrájkhoz. A vidék szintén a sztrájkmozgalomhoz csatlakozott. A távirók csak a sztrájk-rendeleteket továbbítják. A Lyon-Mediterranée vonal és a Saint Lazare állomás mozgópostája ma nem indult el. Az összes posta és táviróhivatalokat katonák és rendőrök őrzik. A külföldi távirati összeköttetés több helyen megszakadt.

Légberöpült gyár.

GENUA, máj. 12. A san-eusebioi robbanás folytán összeomlott gyár romjai alul délután 5 óráig 10 holttestet húztak elő.

A törökországi helyzet.

KONSTANTINAPOLY, máj. 12. Pallavicini örgróf, osztrák-magyar nagykövet szombaton szabadságra megy.

Az osztrák-magyar haditengerészet „Zenta” hajójának Mersinából kelt távirata szerint ott nyugalom uralkodik. A „Zenta” ennek folytán Mersinából Alessandrettába ment, hol még mindig zavargások fordulnak elő.

Albánok forrongása.

BERLIN, máj. 12. Szalonikiből táviratozák, hogy Üszkúbben lázongás támadt az albánok között és tüzérseget rendeltek ki a zendülők ellen.

Fleischhacker C.

tejcarnoka

és kávémérése a Piazza Elisabetta és Adamich utca sarkán, (az Adria palotával szemben).

Gróf Pejacevics féle teavaj

kizárólagos elárúsítása.

mindenkor frissen.

Tej, tejföl, turó és vaj és Tiszta akácmező nagyban és kicsinyben. TELEFON 534

Ujszülött gyermekek részére

az összes hygienikus cikkeket rektáron tartom és pedig: Pelenkanadrág, flanelin alátétek, baby ingecskek, has- és köldökkötők, szoptatós dajkának való mellény, gyermekágy-kötők, fásli stb. Mindezen cikkeket hygienikus Tetrá-szövetből készülték, a mely a nedvességet rögtön beszívja és a testét ilyformán mindig szárazon tartja.

VUJA M. Via Adamich.

Üzletszerzők,

kik a helyi viszonyokat ismerik és kellő megjelenéssel bírnak,

magas jutalék mellett

azonnal felvétetnek egy teljesen új üzletághoz.

Cim a kiadóhivatalban.

Lederer penzió Abbazia.
Habsburg villa és Park szálló

120 szoba. Lift. Fürdők a házban. Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyörű kilátás a tengerre. Szoba és ellátás 8 koronától feljebb. Családoknak engedmény.

Figyelem!

Tavaszi csapolása

a világhírű „Szent István”

védjegyű Dupla Malátasörnek

A Kőbányai Polgári Serfőző r. t. gyártmánya

7 legmagasabb kitüntetés

Orvosilag ajánlva. Kivétel minden világrészbe.

Naponta friss csapolás:

Fiumében: „Grand Hotel Europa” éttermeiben és kávéházában, a „Hotel de la Ville” éttermeiben és kávéházában, továbbá: a „Gambirinus Buffet”-ben, Via del Lido, a „Magyar vendéglőben,” Riva Szápáry, a „Grünfeld vendéglőben,” Viale Francesco Deák, az „Andemo dal Tita” vendéglőben, Via S. Girolamo. Susákon: a „Hotel Continental” éttermeiben, a Hotel Sušak varietében.

Nagy butorraktár

Marco della Motta utóda

MAYERHOFER LIPÓT

Fiume, Kossuth Lajos utca 12.

Elsőrennő gyárakból való diszbutorok; vasból és rézből is. Kárpitos és asztalos munkákra rendelések elfogadhatnák olcsó áron.

Telefon 443. sz.

Tisztelettel értesitem, a n. é. közönséget, hogy e hó 15-én áthelyeztem

monogram-mimző,

gép-harisnyakötő

plüsszirozó és guvrirozó üzletemet az Andrássy u. 24. sz. alól a Via Adamich 1. sz. alá (Európa szálló). Minél számosabb rendelést kérve, melyeknek kiválóan szép kiviteléért kezeskedem vagyok kiváló tisztelettel WEISZ T.

FILIPPOVICH EDE

Uri és női fodrász terme

Fiume, Deák-korzó 30. szám

külön női teremmel, hol fejmosás vilányos készülékkel, hajfestés, manicure, pedicure és mindennemű haj- és fésülési munka kifogástalan jó és gyors kivitelben végeztetik.

Előkelő uri fodrász terem.

Elsőrangú fiumei bankintézet

kereskedelmi akadémiát végzett, 1—2 évi gyakorlattal bíró tisztviselőt keres, kinek az olasz nyelvet feltétlenül teljesen ismernie kell. Ajánlatok „Nyugdíjképes 100” jeligére a lap kiadóhivatalába küldendők.

Varieté Hotel Susak

Tulajdonos: Pesaro Vittorio

Teljesen új műsor.

Valdoro Lina olasz énekesnő,
Romana Jone olasz énekesnő,
Delly Cecil bécsi szubrett,
Jonesen Mary francia-román énekesnő,
Califano Alfréd komikus,
Les Favorites nyolc hölgyből álló csoport,
Monti Cesarina énekesnő,
Les Califano olasz duett.

Esténi fényes bohózat.

Karmester:
Virdilio Virgili

Rendező:
Venutti Nino.

Kezdeté este 9 órakor.

Új műsor.

Belépti díj 1 kor.

Verseny nélküli üzlet,

melynek csak készpénz bevételei vannak és igen csekély üzleti költséggel dolgozik -- egyedülálló hölgynek is alkalmas -- elköltözés miatt azonnal olcsón eladó.

Szükséges tőke 5000 korona. Közelebbit e lap kiadóhivatalában.

Egy elegánsan butorozott utcai szoba

azonnal kiadó egy esetleg két fiatal embernek jobb izraelita családnál Kivánatra teljes ellátás is adatik. Cim a kiadóba.

Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító

GYÓGYSZERTÁRA
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés azonnali és exakt elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszappanok, az összes ásványvizek, toalett-cikkek és szépítőszerek stb.

CONFISERIE FRANCAISE

(Kugler Henrik utóda Gerbeaud)

fiumei főraktára

megnyilt az Europa szállóban Piazza Dante.

Lido-Velence

Splendide szálló

Villa Principessa Giovanna

Tulajdonosok: FRATELLI CARRARO

Elsőrangú, újonnan épített szálló gyönyörű, csendes fekvésben, remek kilátással a lagunákra és Velencére. Nagy előcsarnok terraszok, villanyvilágítás, lift, központi fűtés, dohányzó, billiárd, olvasó- és hölgyterem. Külön lakásrészek fürdővel és toalette-helyiséggel. Tágas kert.

Penzió és külön megállapodások

családok részére igen mérsékelt áron.

Nagy étterem. -- Elsőrendű konyha és kiszolgálás.

Pilzeni és müncheni sör.

Üzletmegnyitás.

Fiume és környékének n. é. közönségét tisztelettel értesítjük, hogy

fűszer- csemege- és gyarmatáru

üzletünket megnyitottuk.

Különös gondot fordítottunk, úgy az angol és francia csemege-különlegességekre, mint bécsi, karlsbadi és velencei kávékeverékeinkre, melyeket 5 kilós postacsomagokban küldünk szét jutányos áron.

Pontos és jó kiszolgálás

magyar, olasz, horvát és német nyelven.

Törekvünk, hogy olcsó árak mellett, kitűnő minőségű cikkekkel a n. é. közönséget minden tekintetben kielégítsük.

A mélyen tisztelt nagyközönség szíves pártfogását kérve vagyunk

kiváló tisztelettel

Omcikus és Sajkovich

Piazza Elisabetta és Via Ciotta sarkán.

Grande kávéház

Fiume, Piazza Andrássy
(a Corso végén.)

Elsőrendű kávéház.

Europa kávéház

— Fiume, Adamich-tér és Corso sarkán —
Magyar lapok! — Modern kényelem

Első magyar divatszalon

MAISON ROSA

FIUME, Via Governo 9.

Párisi és bécsi kalapmodellek
állandóan raktáron.

ADÓTULAJDONOS: „A TENGERPART” LAPKIAD V LALAT.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a Corsia Deákon a pályaudvarral szemben levő

Newyork kávéházat

átvettem. Jó magyar üvegborokkal, naponta frissen csapolt sörrel és kifogástalan kávéházi italokkal szolgálom minden időben. Éjjeli 2 óráig nyitva.

Esténi cigányzene!

Figyelmes kiszolgálás!

Tisztelettel DÖMÖTÖR JÁNOS.

KORONA VENDÉGLŐ

MAGYAR KONYHA.

Fiume Deák korzó 30.

Különös figyelmébe ajánlja a n. é. közönségnek kizárólag magyarosan készített főztjeit. Naponta friss pörkölt és pusztai gulyás. Rostelyos, borjinszelet,

Előfizetők étlap szerint s kenyérrel havi 24 frtért elfogadtnak.

Magyar borok. — Rőbányai polgári sör. Tulajdonos: Ladányi György.

Felolós szerkesztő, MURAI JENŐ.

NYOMATOTT A QUARNERO NYOMDÁBAN FIUME

A DREHER ANTAL-féle egyesült sörgyárak

részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA.

Iroda: Urményi-tér 6. — Telefon szám 22.
Jégyár: Canale-utca, Steinmann-ház.

GYÓGYHATÁSÚ

DUPLA MALÁTA SÖR

Orvosok által ajánlott gyógyító hatása sör. A sör hetenként 25 majolika palackot tartalmazó eredeti ládákban érkezik frissen a gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állandóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, 1/4, 1/2 és 1 hl.-es hordókban és 50 fél literes palackot tartalmazó eredeti ládákban

Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört is kapnak. — Bárhova házhoz is történik szállítás.

DETAIL ELÁRUSÍTÁS: minden jobb fűszer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolás:

Főképviselet: Rupnik Emil, Urményi-tér 6.